§3. DAl LUONG Ti LE NGHICH
A. Kién thiic c@n nhé
1. Neé&u dai lugng y lién hé vai vai dai luong x theo cong thic y = = hay xy =a.
X

(a 12 mot hing s6 khéc 0) thi ta ndi y ti 1& nghich vdi x theo hé s6 ti 1é a.
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2. Neé&u hai dai lugng ti 1€ nghich véi nhau thi :
a) Tich hai gid tri tuong (ing cla ching luon khong doi (bing hé so ti lé).
b) Ti s6 hai gid tri bat ki cha dai lugng nay bing nghich dao cua ti s6 hai gid
tri tuong (mg cua dai luong kia.

B. Cau hoi
Cau 7. Néu y ti 1é nghich vai x va y = 8 khi x = 2 thi khi x =— 8, y nhan gid tri la
(A)-8: (B)-6: (C)—4: (D)-2.
Hay khoanh tron vao chir cdi trude dip so ding.
Céu 8. Hay dién vao nhimg tir con thi€u trong ciu sau :

Khi y ti 1& nghich v&i X thi ...cccocovvereeeievree. VOI Y VA ta n6i hai dai luong

Cau 9. Cho dai lugng y ti lé nghich véi x theo hé s6 a = 2. Hay dién cdc gid tri y,.
Y. Y3, ¥4 tHONE ting v&i mbi gid tri x; (i =1, 2, 3, 4) cho trong bang sau :

X 31:2 X2:3 33:4 34:5

y ¥i= Yo = ¥y= ¥4=

C. Gidi bai tép
Bai 10 [12]. Cho hai dai luvgng x va y ti 1& nghich véi nhau v khi x = 8 thi y = 15.
a) Timhé sotilé;
b) Hily biéu dién y theo x :
¢) Tinh giatrichay khix=6;x=10.
Gidai
a) Tim hé s6 ti lé.
Vi y ti 1& nghich véi x nén theo dinh nghia ta cé yx =a (1)
Khix=8vay=15thay vio (I)tacohé¢sdoulg¢:a=....
b) Biéu dién y theo x.
y ti 1& nghich v&i x theohé s6a=...,néntacoy =...... (2)
¢) Tinh gid tri cia y khi x =6 ; x =10.
Thay x=6vao(2)tacoy=.....
Thayx=10vao (2)tacé y=.....



Bai 11 [13]. Cho biét x va y la hai dai lugng ti lé nghich. Dién s6 thich hop vio 6

trong trong bang sau :

X 0.5 -12 4 6
y 3 -2 1.5
Gidi. Theo dinh nghia hai dai luong ti 1é nghichtacoé: xy =a (1)

Thayx=4, y=15vio(l)tacba= ...
Thay gid tri hé s6 a vita tim vao (1) dé xdc dinh cdc gid tri y tuong ing vdi cic

gid tri cua x va nguogc lai nhu sau :

Khix=05thiy= ;—5 =12;Khix=-12thiy=..

Khiy=3thix=..=...;Khiy=-2thix=..
Khix =6thiy=...

Dién cdc gid tri coa y va x vira tim duge vao bang di cho.

Bai 12 [14]. Cho biét 35 cong nhan xdy mot ngoi nha hét 168 ngay. Hoi 28 cong
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nhan xay ngoi nha dé hét bao nhiéu ngay ? (Gia sir nang sudt lam viéc ciia mbi
cong nhan la nhu nhau).

Giai. Vi nang sudt 1lam viéc cua moi cong nhan la nhu nhau nén s6 cong nhan
ti Ié nghich vdi s6 ngay phai xay xong.

Goi x 14 s6 cong nhén va y la s6 ngay.
Theo dinh nghia ... ta €6t Xy = a. (1)

Theo diéu kién cia bai todntacoé X = ... Vi y = .........., néntacoa=....
: W d
Viykhix=28thiy=— =...
X

Trd 101 : 28 cong nhan xdy xong ngdi nha dé hét.......... ngay.

Nhan xét : Co thé dp dung tinh chat vé ti s6 hai gid tri bét ki coa dai lugng
nay bing nghich dio cla ti sé hai gid tri twong ting cla dai luong kia dé giai
bai nay.



